
„Mindenik embernek a lelkében dal van, és a saját lelkét hallja minden dalban.

És ´kinek szép a lelkében az ének, az hallja mások énekét is szépnek.”

/Babits Mihály/

 

Küzdelmek

 

Zsuzsanna vagyok. Diagnózisom paranoid szkizofrénia. Már 10 éve. Jubileum! :)

 

Betegségemröl dióhéjban

 

Na de komolyra fordítva a szót: 22 évesen kerültem pszichiáterhez elöször, majd rá fél évre kórházba. Kb. 10 éves korom óta hallok egy hangot rendszeresen, férfihang. Azt hittem annak idején, ez normális. (láttam akkoriban egy filmet a HBO-n a Szünjmeg Fred címmel, ahol egy kislány hasonló cipöben járt, és ezért azt gondoltam, ez természetes, csak túl nagy a fantáziám) A hanghallás kb 1-1,5 évig tartott. A kiváltó ok szeretett nagybátyám hirtelen halála volt, amit kb. 10 évesen nem tudtam földolgozni. Majd 22 évesen jött újra elö a hanghallás. Az okok összetettek: nehéz félév az egyetemen, édesapámról kiderült életben van és hajléktalanként él, és ekkor ismertem meg jövendöbelimet. Ekkor kezdödött a kálvária. Akkori barátom, majd férjem rögtön orvoshoz vitt. És jöttek a kezelések: gyógyszeres, pszichoterápia, pszichoedukációs tréning.

 

A betegség velejárói

 

Eléggé elviselhetetlen voltam, ezt meg kell mondanom, de számomra meg a kezelések voltak elviselhetetlenek :( A 10 év alatt kb. 25 féle gyógyszert szedtem. A mellékhatásokról csak címszavakban: elhízás (kb. 30 kiló másfél-két év alatt), hiperprolaktimia (nem esek/estem teherbe, kimaradozó menszesz), reumatikus problémák (ez a túlsúly miatt volt), pajzsmirigy alulmüködés, s az elmaradhatatlan aluszékonyság (15-17 óra naponta), dekoncentráltság, kézremegés, nyálcsorgás, mimikaszegénység. Ezek voltak a szomatikus tünetek.

A pszichoszociális hozadéka a dolognak: elszigeteltség, barátok hiánya, beszükült érdeklödés, munkanélküliség, megbélyegzés, elöítéletek, leszázalékolás, önbizalomhiány.

Persze ez a fölsorolás nem teljes. Csak a legfontosabb dolgokat emeltem ki.

 

A betegség hullámvasútján

 

Majd a válásommal és a vallási szektából való kijutással plusz lelkiismeretes orvossal és megfelelö gyógyszerezéssel lassan javulás állt be az életemben. Részidös munkát és új párt találtam, megfelelö vallást (református), elkezdtem és befejeztem egy felsöfokú képzést egy föiskolán, tagja lettem egy pszichés problémákkal élö embereket tömörítö egyesületnek, majd 20 kilót fogytam, hormonális eredetü és reumatikus problémáim csökkentek, önbizalmam szignifikánsan nött.

De a társadalmi megbélyegzés ugye maradt. A gazdasági válság és a politikai viszonyok nem kedveztek az “ilyen” betegeknek, mint én is voltam. Munkanélküli lettem, s ellátás nélkül maradtam. Ez a kilátástalan helyzet mindenkit felöröl, még az egészséges embert is, nemhogy a beteget. Párkapcsolatom is ráment - a helyzet ezt hozta ki. (sem volt páromat, sem magamat nem hibáztatom ezért)

Családom és az egyesületem szeretö támogatásának és pszichológusom szakértelmének köszönhetöen kijutottam a gödörböl. Gyógyszerezésem stabil lett, fenntartó adagot szedtem az antipszichotikumból, egyetlen egy kellemetlen mellékhatás volt még jelen: ocyogularis zavar (akaratlan fölfelé tekintés). Teljes idejü munkát találtam egy gyárban (fizetés plusz juttatások, ahol határozatlan idejü szerzödésem lett) ez új barátokat és új kihívást is jelentett, amivel azonban sikeresen megbirkóztam. Sokkal önállóbb, átgondoltabb, kezdeményezöbb, bátrabb lettem. Felkértek egy önálló blog írására szkizofrénia témában egy német szakorvosi honlapon.

 

Magánéleti sikerek

 

Aztán párt is sikerült találnom. Bár nem kerestem. Öszintén szólva harmincvalahányévesen némi pszichés difivel nem reménykedtem. Az internet segített, amivel a mai napig fenntartásaim vannak… J. Megismerkedtem egy német fiatalemberrel, internetes ismerkedésünk után két hónappal személyesen is. (rizikós volt, nem kicsit ). De a két hét elröpült, s mi nagyon jól megértettük egymást. Bár kommunikációs nehézségek nem adódtak (az egyetemen annak idején germanisztika szakos lévén) de kultúrális különbségekböl adódó problémák voltak. Három hónap múlva fölmondtam az állásom a gyárban (mindenki idiótának nézett). Kedvesem meglátogatott, megismerte a családom, barátaimat, lakóhelyem, Magyarországnak azt a zugát, ahol laktam. (már korábban járt itt, mint diák. Nagyapja –mint kiderült- a második világháború után emigrált Magyarországból Németországba). Összeköltöztünk.

 

A jelen

 

Nagyon nehezen ment az új környezetbe való beilleszkedés. Sok volt pszichoszomatikus tünet. (háromszor voltam kórházban: vakbélgyanú (kiderült alhasi görcsök voltak petesejtérés miatt) stroke-gyanú (atipikus migrén aurával) majd nem szünö szédülés miatt bekövetkezö baleset (kialvatlanság, stressz). Itt nem járok sem pszichiáterhez sem pszichológushoz. Örülök annak, hogy végre nincsen megbélyegzés, nincsen „múltam“. Furcsak gondolataim persze vannak, s felhangosodott gondolataim is, ám kidolgoztam egy nagyon jó módszert a kezelésükre (miért ne?) Ezek a gondolatok általában akkor jönnek amikor:

· Kialvatlan vagyok

· Stressz ér (pozitív vagy negatív)

· Egyedül vagyok

Az ilyen helyzetekben észnél kell lenni, s a gondolatot “nyakon csípni”, mint Arany János versében az ürgét. (Petőfi Sándor: Arany Lacinak) Nem kell, hogy büntudatom legyen emiatt, sem haragudnom nem kell magamra. A legfontosabb, hogy tudatosuljon bennem: ez a gondolat túlzás. Nincs ok, amiért emiatt: félnem kellene, depressziósnak kellene lennem, mérgesnek vagy idegesnek, túlontúl boldognak vagy szárnyalónak. Persze mindig van valamilyen valós oka, amiért a gondolatok jönnek. De az agyam bolhából, ha nem is elefántot, de “ürgét” csinál. :) Meg lehet tanulni ügyesen kezelni a helyzetet, s lehet vele élni. Nem egyszerü, de nem is lehetetlen feladat.

Az egyetlen mellékhatás (fölfele tekintés) is teljesen megszünt. Elkezdtem (még Magyarországon) a jogosítvány megszerzését- jelzem azért ott, mert olcsóbb. Még 20 vezetés óra van hátra. (elmélet, elsösegély, 10 óra letudva) Van munkám, ahol megbecsülnek, persze ezért is meg kellett küzdenem. Párommal az esküvö elött állunk, ami szintén kemény dió, a vegyes házasság miatt (német-magyar), de úgy néz ki, lassan-lassan itt is révbe érünk. (német bürokrácia)

Van még mit tenni a házam táján… de jó pap holtáig tanul, mondja a mondás.

A kedvesem hálószobafalára a remény szó van fölfestve, németül s kínaiul. Amíg az ember él, remél.

Kívánok minden “hanghallónak” reményt, hitet, gyógyulást!

 

“Aki a pillangók nevetését hallja, az érzi a felhök illatát” (ismeretlen szerzö)

