Hol és hogyan alkalmazom a megszerzett tudást?
„Szivárvány havasán felnőtt rozmaring szál, 

Nem találja helyét el, akar hervadni, 
Ki kell onnan venni más helyre, kell tenni.
Ki kell onnan venni más helyre, kell tenni.”
Átlagos 61 éves nő vagyok, illetve 55 éves koromig átlagos voltam, átlagos életet éltem, aztán az életemben hirtelen valami megváltozott, és attól kezdve már semmi sem volt olyan, mint azelőtt. Az addig fontosnak tartott dolgok  súlytalanná váltak, minden átértékelődött bennem, és ez által a környezetemben is. 
Családban élek férjemmel és a 25 éves felhasználó fiammal együtt. Szeretném a tapasztalataimat megosztani másokkal, bízva abban, hogy segíteni tudok azokon, akik hasonló krízishelyzetben vannak. Fiamnál 6 éve diagnosztizálták a skizofréniával, kb. két évvel ezelőtt tudatosult bennem, hogy segítség nélkül képtelen leszek kezelni azt a terhet, amit az élet vagy a sors feladatként rótt rám és az egész családra. Folyamatosan kerestem a megoldásokat, a lehetőségeket, de egyik sem vezetett kézzelfogható eredményhez. Ekkor már éreztem lépnem kell, mert az egészségem komoly veszélyben van és a fiamon sem tapasztaltam igazán valós javulást.  
Soha nem volt számomra kérdéses, hogy nem adom fel és mindent meg akarok tenni a gyermekem gyógyulása érdekében, de egyedül már nem bírtam, nem találtam a hozzá vezető utat. 
Számtalan nehéz, embert próbáló periódust megtapasztaltam, ami a betegséghez való viszonyulásomat illeti. Ma már tudom, hogy mindezek sokkal erősebbé, elszántabbá tettek, ez lett az életfeladatom, próbálom tudatosan megismerni és elfogadni azt, amit ez számomra jelent. Ezzel a személyes élettapasztalattal, melynek értéke nekem rendkívül fontos, megfizethetetlen „kincset” jelent, ezzel szeretnék útjelző táblákat elhelyezni azok számára, akik hasonló gondokkal küzdenek. Miért nevezem útjelző tábláknak a segítséget, mert mindenkinek saját, eltérő útja van, és a szenvedéseket, tapasztalásokat nem tudja kikerülni senki. Úgy gondolom, sokat jelenthet egy olyan embernek a véleménye, segítsége, aki mindezeket a saját bőrén, életén keresztül tapasztalhatta meg, hiszen annak idején én is örültem minden segítségnek, ami egy kicsit könnyebbé tette az életemet/életünket, illetve ennek az állapotnak az elfogadását.
Célom ismereteim átadása a mentális problémákkal küzdő embereknek és hozzátartozóinak.  Asszertív tréningen és szakértői képzésben vettem részt a hozzátartozói hanghalló csoportban. Mit tanultam meg a hosszú évek során? A legfontosabb a türelem, az empátia és az elfogadás. Sajnos nem volt ez mindig így. Bejártam ezt a hosszú, küzdelmes utat, és úgy érzem, hogy ez mára már a küldetésem lett, nem szabad elfecsérelnem azt a tudást, és tapasztalatot, amire az évek során szert tettem. A tanulás folyamatos, soha nincs vége, én is tanulok az által, hogy a mostani és a majdani beszélgető társaimmal kapcsolatba kerülök és meghallgathatom az ő személyes történetüket. Ennek megtapasztalása, megismerése számomra is nagy lehetőség. 
Ebben a felismerésben óriási lökést adott az Ébredések Alapítványnál tett látogatásom, az első csoport képzése 20 fővel 2016 januárjában indult Magyarországon. 
Hálás köszönetemet fejezem ki az Alapítványnak azért, hogy részt vehettem ezen a számomra nagyon fontos, asszertív szakértő képzésen.
A felépülés alapú rehabilitációban kulcsfontosságú a partneri viszony kialakítása az érintett személy, vagyis a felhasználó és a segítők között.
A sorstárs segítők, más néven tapasztalati szakértők és a természetes segítők, más néven kísérő szakértők rendkívül hatékony segítséget nyújtanak az érintetteknek a felépülés, gyógyulás folyamatában.
Az eddig megszerzett tudást, tapasztalatot folyamatosan tudom alkalmazni az élet összes területén, leghasznosabb a gyermekem, mint felhasználó felépülésében, valamint a SZTE Pszichiátriai Klinikáján kéthetente megtartott hozzátartozói csoportban. A saját felépülésemben is nagyon jól tudtam hasznosítani, mert igenis a hozzátartozóknak is fel kell épülnie ahhoz, hogy segítséget tudjanak adni az arra rászorulóknak.
Rendszeresen alkalmazom az asszertív kommunikációs technikákat. Ezek megértése, kifejtése, átadása szerepel jövőbeni terveim között. Nagyon fontos a probléma feltárása, megoldása, célok elérése, az összetettebb problémákat, célokat több részre tagolom. Nem kísérelem meg eldönteni, hogy egy ötlet jó-e vagy sem! Javaslatokat nem foglalom írásba!
Miután számtalan új dolgot tanultam, magabiztosabb, nyugodtabb, elfogadóbb, hitelesebb lettem. Fontos volt önmagam megismerése, megerősítése, hogy mire vagyok képes.
A képzés megtanított arra, hogy milyen nehézségekkel és örömökkel jár egy göröngyös úton haladni és mindent nulláról kezdeni.  Ha valamit szenvedéllyel, elköteleződéssel, odaadással, lelkiismeretesen teszünk, akkor nincs az a cél, amit együtt nem tudnánk elérni. Nem beszélve arról, hogy mennyire hatalmas örömöt tud okozni, ha látom, hogy elkezdődik valami. Valami, ami az elején csak egy kis reménysugár, apró fényecske, abból a nagy égitestből, ami még előttünk áll és ránk vár!
Megtanultam azt, hogy a kísérői szakértő szerep sikere az empátián és az érzelmi képességen múlik. Egy jó szakértőt az asszertivitási képessége, a következetessége és a lelkesítésre való készsége jellemez a legjobban, érteni kell a felhasználók nyelvén, átlátni a motivációkat, velük együtt és értük kell dolgozni. Nagyon fontos momentum, hogy a szakmabelieknek és a felhasználóknak ezen az úton együtt kell haladniuk. A munkám során a saját tapasztalataimat ötvözöm a képzésen tanultakkal. 
Meddig jutottam, mivel lettem gazdagabb ez alatt a képzés alatt? Olyan képességek, tapasztalatok birtokába jutottam, amikre mások egyáltalán nem, vagy csak nagyon sok idő múlva tehetnek szert.
Megértettem, hogy a segítő kapcsolatot csak az értékekre érdemes építeni és nem profitra.
Megmutatta, hogy csak rajtunk (szakmabelieken és felhasználókon) múlik, hogy elérjük-e a kitűzött céljainkat és hogy bármely hivatásba is kezdünk, bármilyen pozíciót is töltünk be, olyanra essen a választásunk, amit szívből, szenvedéllyel tudunk csinálni, mert akkor olyan hatalmas energia, kreativitás, motiváció birtokában leszünk, hogy kellő kitartással és szorgalommal a megmozdíthatatlan köveket is sikerül a helyükről elgördíteni.
Sokkal tisztábban kezdtem el látni bizonyos dolgokat, amikre eddig nem találtam a választ, ezek az előadások győztek meg arról, hogy képezni kell magamat, mert ha tudatosan, felkészülve közelítem meg ezt az állapotot, sokkal könnyebben veszem az akadályokat és jobban tudok segíteni a fiamnak. 
Rájöttem arra, hogy sokkal több kárt okozok a felépülés folyamatában, ha indulatból, hirtelen meggondolatlanságból cselekszem, mint ha megfontoltan, tudatosan teszem meg az adott helyzetben a legoptimálisabb lépést. Ez akkor tudatosult bennem, amikor az előadások révén bepillantást nyerhettem a lehetséges megoldások tárházába. Gondolok itt a hanghalló módszerekre, mint pl. a Maastrichti Kérdőív, az „Éppen most hallottam hangokat…” kitöltésére, feldolgozására. 
Hogyan képzelem el ezt a gyakorlatban? Hogyan tudnék a leghatékonyabban segíteni?
Hogyan viszonyulok a skizofréniához? Ez nem betegség, hanem állapot, ez nem egy probléma, hanem feladat, az én életfeladatom! 
Megtanultam, hogy ha segítőként egy felhasználóhoz kerülök, azt nem én választom meg, hanem ő fog választani engem, kizárólag csak így tudunk jól együttműködni és együtt haladni a felépülés útján. 
Ha meg akarom tartani a felhasználót, előnyt kell adnom számára.
Mindenkinek megvan a lehetősége a felépülésre, ami választás a kliens részéről és választás a szakember részéről is. 
Egyik oldalról vannak a felhasználók, akik fel akarnak épülni, a másik oldalról vannak a családtagok, akik szintén azt akarják, hogy a szeretteik felépüljenek, mégis ott vannak azok az egyszerű, megválaszolatlan kérdések: Mi a hiba? Mi nem stimmel?
Ha egy csoportban mindenki ugyanazt akarja, akkor azt meg tudják valósítani. Mi az, ami fontos? Hogy csak lépésről-lépésre szabad haladni!
Mi az, ami a problémát okozza? Az, hogy a felhasználók, illetve hozzátartozóik általában nem tudják, vagy nem is akarják elmondani, hogy mi okozza a traumát. Az érzésekről, érzelmekről nagyon nehéz beszélni, nagyon nehéz szavakba önteni, és nagyon sokan nem képesek erre, az érzéseket ki kell bogozni, mivel fájó sebeket takarnak a problémák, ezért sokan a szőnyeg alá sepernék legszívesebben. Sokszor a 
túlgyógyszerezés az elakadás oka. 
Mi az, ami motivál? Hogyan lehet a káoszból kijönni? Mi az, amit el kellene kerülni? Mi a hiba? Honnan jönnek a hangok? Mi a céljuk? Hogyan lehet a segítőknek kívülről belépni a folyamatba? Ezek az igazán nagyon fontos kérdések.
Amikor egy csoport megalakul, fontos, hogy a csoportot vezető szakember, valamint a csoport tagjai megállapodjanak az alapvető mindenki által betartandó szabályokban, amelyek nélkül a csoport nem tud jól működni. Ilyenek pl. a mobiltelefon kikapcsolása, a foglalkozáson elhangzottak titokban tartása, a résztvevők egymás iránti tisztelete, visszajelzések az elhangzottakkal kapcsolatban, mi az, amit másképpen csinálnának, stb. A csoport munkája során a közösen lefektetett és elfogadott szabályokat, valamint az egyes témákra szánt időt be kell tartani és menet közben, ha szükséges erre hivatkozni kell. 
Nagyon fontos a csoporton belül az egyenlő partneri viszony kialakítása, ugyanakkor a csoportvezetőnek figyelni kell arra is, hogy a foglalkozás megfelelő mederben folyjon, időben ne haladja túl az előzőekben a csoport által elfogadott intervallumot, inspiráló, fejlesztő legyen a tagok számára azért, hogy késztetést érezzenek a következő foglalkozáson történő részvételre is. 
Célom, hogy a csoportmunkák során közelebb kerüljek a felhasználókhoz, türelemmel, empátiával megnyissam azokat a kis kapukat, amelyek közelebb viszik őket ahhoz az élethez, amelyet élni szeretnének. 
A küldetésünk kettős, hisz mind a betegnek, mind a segítőnek rá kell hangolódnia egymásra, el kell fogadnia egymást. A segítőnek meg kell találnia azokat az eszközöket, amelyek a felhasználót kimozdíthatják az eddigi állapotából, kapaszkodót adhatnak, pici fényt mutatnak az alagútban az elindulásra, arra, hogy van remény. 
Remény mindig van, illetve addig a pontig van, amíg az érintett tud és akar is tenni önmagáért! A remények beteljesüléséhez és az életfeladatunk elfogadásához szeretnék segítséget nyújtani, kapaszkodót, hitet mind a hozzátartozóknak, mind a betegeknek! 
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