Kedves Doktornő!
Egy, a család számára nagyon nehéz éjszakát követően írom e sorokat. 

A tegnapi nap történéseit követően úgy érezzük, hogy helyzetünk, és főként Judit helyzete teljesen reménytelen, „a kör bezárult”. Judit önbecsülése ismét csorbát szenvedett, bennem pedig a tehetetlenség, a fájdalom és sajnos a düh vegyes érzése kavarog. 

Ön, mint Judit mindenki által igen nagyra becsült kezelőorvosa, 2003 óta ismeri családunkat, és arra irányuló törekvéseinket, hogy Judit mielőbb munkát találjon magának, és ez által megteremthesse azt az önállóságot, ami teljesen természetes igény minden ember számára. Betegsége 1995-ben (a középiskola 11. osztályában) kezdődött, ennek ellenére időben leérettségizett, szakképesítéseket, középfokú nyelvvizsgát, és jogosítványt is szerzett, hogy ezzel növelje az elhelyezkedés esélyét.

Sajnos nem tudja „eladni” magát, de ez véleményem szerint a betegségéből illetve a befelé forduló természetéből adódik. Minden alkalommal felkészül a munkahelyi sajátosságokkal összefüggő esetleges kérdésekre, ennek ellenére sajnos sok esetben a számára stresszhelyzetet jelentő szituációban leblokkol, gátolt lesz, és csupán a feltett kérdésekre válaszol röviden, tőmondatokban, ahelyett hogy összefüggően beszélne magáról.

Ezt történt a ….-i kórházban az állás- interjú alkalmával is, de úgy gondolom, hogy pusztán ez a körülmény nem alapozhatja meg azt a véleményt, hogy Judit takarítónői munkakörben csupán állandó felügyelet mellett foglalkoztatható, amit a munkahely nem tud számára biztosítani. Ezt a véleményt adta róla ugyanis a kórház ápolási igazgatója és az üzemorvos. Nem veszélyes üzemről van szó, véleményem szerint súlyosan sérült a munkához való alkotmányos joga lányunknak. 

Tapasztalatból tudjuk, és ezt a Munkaügyi Központ megváltozott munkaképességű személyekkel foglalkozó szakembere személyes beszélgetésünk alkalmával alátámasztotta, hogy városunkban különösen aggasztó a munkaadók részéről a pszichiátriai betegségben szenvedők iránti hozzáállás, elhelyezkedésük szinte lehetetlen.

Mi ez, ha nem negatív diszkrimináció…?!?

Úgy gondoltuk, hogy a kórház, mint speciális foglalkoztató máshogy áll ehhez a problémához, mint a többi munkáltató általában. Sajnos tévedtünk, az egész család úgy érzi, hogy Judit betegsége következtében megbélyegzett ember, számára a társadalomba való beilleszkedés lehetetlen. Mi szülők jelenleg támogatjuk, de borzasztó abban a tudatban, kétségek között élni, hogy mi lesz lányunkkal, ha mi már nem leszünk. Véleményünk szerint Judit értékes ember, de igen fájó érzés az, hogy ezeket az értékeket mások nem kívánják megismerni. Úgy gondoljuk, hogy a munkahelyi közösség pozitív hatással lenne Judit betegségére, idővel teljes életet élhetne.

Végül szeretném megemlíteni, és elnézést kérek, hogy a legutóbbi találkozás alkalmával nem említettük, hogy Juditnak az utóbbi időben kis mértékben ráng a jobb válla, és megfigyeltük, hogy ez leginkább stresszhelyzetekben jellemző. Ezt értékelhette az ápolási igazgató akaratlagos vállrángatásnak.
 Értékelve a történteket sajnos minden rossz összejött tegnap, ami csak lehetséges!

Ennek ellenére úgy ítélem meg, hogy legalább esélyt kellett volna adni Juditnak arra, hogy a szakértelmet nem ígénylő munkakörben kipróbálhassa magát.

Természetesen ezek után, hogy az egészségügyi intézmény elutasítóan állt Judit foglalkoztatásához, nem kívánjuk, hogy lányunk ilyen diszkriminatív közegben dolgozzon. Soraimat azért is írtam, hogy esetünk tanulságul szolgáljon a lányunkhoz hasonló, vagy komolyabb betegséggel küzdő emberek elhelyezkedési lehetőségeit illetően.

Elnézést kérek, hogy mondandóm ilyen hosszúra sikeredett, de végső elkeseredésemben ezeket le kellett írnom.
Tisztelettel:

Judit édesanyja
A kezelőorvos kiegészítése:

Judit alkalmas volna irodai és más, kvalifikáltabb munkákra is. Annak ellenére, hogy megváltozott munkaképességű, jogosítványát is visszakaphatta. A fenti eseményt követően az üzemorvos arról tájékoztatott telefonon, hogy csak felügyelet mellett lehet Juditot foglalkoztatni a kórházban, az adminisztratív helyiségek takarítására. „Arról volt szó, hogy valaki mellé osztják be” – mentette ki magát a háziorvos. A kh. ápolási igazgatójához irányított, aki szerint Judit az interjú során nem felelt meg. Arra a kérdésemre, hogy nem lehetett volna inkább megpróbálni, hogyan takarít, azt válaszolta, erre nincs lehetőség. Az igazgatónő szerint a takarítás bonyolult munka, különböző tisztitószereket, különféle színű tisztitókendőket kell használni. Judit szerinte még a betegsége előtt szerezhetett érettségit, nyelvvizsgát, de most….Ki vállalná a felelősséget, ha vmi baj lesz, elvégre mérgező anyagok vannak. Később az ápolási igazgató átadta a telefont az igazgatónak, aki szelíden kérte a türelmemet.
