Makovics János : Töredékek

Halmozottan hátrányosként születtem, s ez már megalapozta társadalmi „kirekesztésemet”  , hiszen „másnak” lenni a „normálisok”  közt  már önmagában olyan stigma, mellyel együtt kell élni s nem könnyű ezt nap mint nap átélni. (Beszédhiba,nagyothallás,26 műtét,Hep C .))

Gyerekkorom vegyes volt : jó – rossz, de több volt a negatív mint a pozitív,és sajnos ezek a tapasztalatok olyan mélyen belém vésődtek, hogy karcolatuk a mai napig érezhető, nem múló vérzékeny állapot, pedig igyekszem nem gondolni rá, mégis nap mint nap visszatér mint bumeráng. Ahogy az is, hogy igyekszem elhitetni magammal hogy nem vagyok más, olyan vagyok mint bárki, de a környezetem ezt nem teszi lehetővé, mert úton- útfélen érezteti – észrevetetik velem azt, hogy te más vagy, másmilyenebb mint ők, s ez félelemmel és vegyes rácsodálkozással hozzák tudomásomra, így aztán minden napom megbélyegzett.

Kamasz koromban már komoly problémák voltak elküldtek szakemberhez is de csak annyit értek el vele hogy az derült ki, az átlagosnál értelmesebb,érzékenyebb és öntörvényű vagyok.

Az iskolában hallókészüléket hordtam, ez miatt is sokat csúfoltak és a tanárok is, az iskolaigazgató különösképpen, valamiért nagyon szálka voltam neki sokszor fejemre is csapott és körmöst adott és megalázott szavakkal is.

A hangok váratlanul értek : eleinte nem értettem miként lehetséges ez, hogy hallok valamit, ami belőlem jön és nem tudtam értelmezni mondanivalóját, mert vegyesek voltak, hol erősebbek, hol gyengébbek, hol nőies,hol férfias, hol semleges, és felváltva negatív és pozitív sugallatokat adattak, melyekre először nem is akartam figyelni, azt gondoltam ez csak ébrenléti álom, egyfajta alkotói tevékenység része – mert írtam  verseket,novellákat már kamasz koromban – de a hangok „elfogadása” végül is megcselekedett eseményé vált egy idő után. 

Senkinek nem beszéltem arról hogy hangokat hallok, még inkább „hülyének” tartottak volna, hiszen amúgy is különc voltam és kezelhetetlen, sokszor elszöktem otthonról „csöveztem” a 70-es években mert a „való világot” akartam látni, megtapasztalni,saját bőrömön, hogy mi a éhezés, a fázás, a kirekesztettség,és bizony nagyon sokat tanultam ezekből, nem egyszer a rendőrség vitt haza, s én lettem a fekete bárány akivel nem szabad barátkozni,így magányosabbá tettem magam mint voltam amúgy is, de a könyvek világába menekültem, három könyvtárba jártam egyszerre, nagyon sokat olvastam mindenféle könyveket, s ők voltak a barátaim, valóságbeliek helyett.

Szüleimmel nehezen találtam meg a közös hangot, sajnos veszekedések, lelki terror stb. mindennaposak voltak, és nem volt saját életem,apám mindig mindent átkutatott nálam, ami megalázó volt, és minden önbizalmam kiölte belőlem, megmondta kerek perec hogy ő soha nem fogja azt mondani hogy valamit is jól csináltam, és „sorscsapás” vagyok számára hogy így ilyennek születtem és ráadásul ennyire más életfelfogásom van minden tekintetben. Nehéz kamaszkorom volt, egyre inkább lázadó típus lettem, s írogatni kezdtem különböző lapokba melyek meg is jelentek s ezeknek akkoriban voltak visszangjai,mert  még nem volt internet és a sajtónak nagyobb ereje volt mint manapság. De mivel rossz gyerek voltam, még az év végi osztálykirándulásra se vittek magukkal, én utaztam egyedül az egész országot bejárva hol stoppal,hol menetrendszerinti járatokkal, Szerettem volna látni a tengert de nem kaptam útlevelez így nekivágtam a határnak hogy akkor magam megyek, és el is jutottam a határig s megkérdeztem az utamba eső embertől hogy merre van a határ, nos pontosan tudta mert ő volt a határőr : el is ítéltek tiltott határátlépési kísérlet miatt,és ezek után még nehezebb volt az életem .Mindeközben írtam már nem csak cikkeket de novellákat,verseket,azok is megjelentek. 

És a hangok : velem voltak, néha élveztem, időnként dühített, máskor meg elfogadtam. Hol erősítettek, hol elbátortalanítottak, de mindig adtak valami sugallatot amitől úgy éreztem, a hangok ha bántók is, mégiscsak velem vannak, hogy nem vagyok egyedül legalább „valakinek” számítok,és időnként nagyon jól elbeszélgettem a hangokkal, mintha valós személy lett volna. De nehéz volt magamban tartani szerettem volna megosztani ezeket a tapasztalatokat valakivel,de nem mertem, s ez a befelé fordulás nagyon elszigetelt a kortársaimtól, és az hogy csavarogtam, csöves voltam, hogy írtam, mindezek még inkább rátettek arra, hogy különcnek tartsanak.

Lázadásom komolyabb fajsúlyt is kapott, 1981-ben letartóztattak folytatólagosan elkövetett államellenes izgatás miatt és három hónapot ültem, egy hónapig cellában ahol ketten voltunk,két hónapot pedig rendes börtönben ami olyan volt mint a filmekben : nagy tapasztalati élmény volt minden tekintetben, testileg-lelkileg, és átélni azt hogy saját otthonomban bilincsbe verve ittam vizet és a sok megaláztatás ,kihallgatás, házkutatás miegymás,és a börtönbeli megtapasztalás

megannyi aspektusa, nos ezeket átélni…..ott is írtam, olvastam, és a hangok velem voltak.

Sok mindent kipróbáltam : a hangok segítettek  néha, de ezek a segítségek olyan terhesek voltak, hogy nyomasztottak, szinte kősziklaként nyomtak, előre, hátra, 

mikor hogy, és időnként teljesen ki voltam borulva miattuk úgy éreztem megőrülök már a fejemben levő hangoktól, és a hallucinációk, hogy láttam dolgokat amik nem is léteztek, és melyek sokszor életveszélyes helyzetbe is sodortak. 

Időközben felvettek a Magyar Újságírók Országos Szövetségébe és a Magyar Írószövetségbe is. Négy önálló könyvem jelent meg, számtalan antológiában is megjelentem és a legkülönfélébb lapokban publikáltam mint Népszabadság, Népszava, Magyar Hírlap, Magyar Felsőoktatás,Jel, Új Magyarország, Képes Újság, Szabad Föld, Kacsa Magazin, Hitvallás, 24 óra, Magyar Sajtó, stb..ezek 

eleinte örömmel töltöttek el de egy idő után már nem tudtam örülni neki. Idővel minden unalmassá vált számomra, és a depresszió egyre inkább elharapózott : ideggondozóba jártam, 15 fajta antidepresszáns gyógyszereket kaptam felváltva, de valahogy nem igazán hatottak hosszú távon. Bipoláris affektív, mániákus depresszió, suicid gondolatok,miegymás kísérték utam.

Eddig háromszor próbáltam öngyilkos lenni. Nem sikerült. Belefáradtam az életbe, az ismétlődésekbe, az örökös csalódásokba, magamban,másokban, és az élet értelme elveszett, nincs jelentősége ,porszem vagyok mely elszáll a semmibe, és minden nap úgy fekszem le, bár csak reggel ne kelnék fel. Megéltem,átéltem amit akartam, nincs amire vágyom…..kiégtem,leégtem csonkig mint egy gyertya, és nincs erőm semmit újrakezdeni.

Legutóbbi öngyilkossági kísérletem szintén öngyilkos barátom „biztatására” jött,bár anélkül is bennem volt a vágy, de annyira tisztán, egyértelműen hallottam hangját, hívását hogy menjek „odaát” mert ott minden sokkal tisztább,

de sajnos nem sikerült. Mikor már otthon voltam a hangok ellentmondásosak voltak. Egyikük azt mondta, milyen tehetetlen vagy, még meghalni sem tudsz, a másik hang meg azt mondta mindig,tedd meg újból,most sikerülni fog, közben elhunyt barátom hívását is hallom néha…kezdek beleőrülni kissé ezekbe a hangözönökbe melyek mint egy fuldoklót árasztanak el, és nem tudom a  hangokat úgy kordában tartani ahogy régebben, most sokkal erősebbek mint akaratom hogy vitába szálljak velük, úgy érzem legyűrnek, maguk alá tipornak és élvezik azt hogy diadalmaskodnak felettem, miközben tudom, érzem, nekem kellene „odacsapni” de valamilyen szinten egyet értek a hangokkal és ezért nem tudok-akarok vitatkozni velük. Belefáradtam már ebbe is…

Járok a Hanghalló csoportba de sokszor idegenek érzem magam s nem egy ízben elrohantam nem bírva magammal. Túl nagy a feszültség, szorongás, félelem, magamtól, indulataimtól, hogy megbántok másokat testileg-lelkileg, és ez nagyon aggaszt, s tudom hogy hirtelen felindulásból úgyis öngyilkos leszek előbb utóbb, - és ezért senki nem felelős vagy hibás csakis én, ráadásul állítólag már óvodás koromban azt mondtam az óvodában hogy én öngyilkos leszek,- tehát ez bennem van,- a génjeimben? Pedig a rokonságban még senki nem lett öngyilkos - és a hangok áradata mely magával sodor, kíméletlenül tudatosítja bennem azt amit szeretnék elhomályosítani, a halálvágyat,  de nem enged nap mint nap rám szakad mint egy zivatar és villámokat szór a fejembe ,hogy a hangok vegyék át az uralmat a tudatosság helyett. Nagyon nehezen tudom néha megélni a hanghallásokat, még a jó szándékút is,mert eleve felvetődik a kérdés hogy vajon biztos azt sugallja amit sugall és nem az ellenkezőjét. A megértés, a megértettetés a szimbolikusság melyeket adatnak ellentmondásosak és nehezen értelmezhetőek, s ezek a bizonytalanságok még inkább elgyengítenek .

Nehezen tudom elképzelni hogy „felépülök”  a hanghallásokból. Szerintem ezekkel együtt kell élnem, és hogy milyen áron s mennyi szenvedéssel s akarattal és milyen minőségbeliséggel, nos ezek olyan nyitott kérdések melyekre nincs válasz, melyeket csak megélnem, átélnem kell, lehet, ameddig bírom és van erőm hozzá. 

Jelenleg is évek óta járok kezelésre, gyógyszereket szedek, s ezek sokat segítenek de tudom, hogy „igazából” magamban magamnak magamért lehet kell megcselekedni dolgokat, de ezek véghezvitele számomra már egyre távolabb.

